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Erwnpe-va din non focal?
Cu siguranţă sa conta la sa

tisfăcătorul răspuns al Turciei la 
senzul pretensiuniior bulgare sus
ţinute cu toată greutatea din par
tea diplomaţiei ruseşti. Marele 
conziliu de stat redacta deja umi
litoarea şi 'rezemnativa notă cătră 
puterile europene şi îngrijoraţii 

/ săi delegaţi din Londra consimţind 
la cedarea Adrianopolului, când, 
conducătorii junilor turci prin un 
act executat cu iuţala fulgerului 
puseră diplomaţia europei in faţa 
unei noui situaţiuni.

Laşul guvernai paşei Kiamil, 
după cum am anunţat deja, a fost 
constrins prin forţă să abzică. Şi 
abzicerea aceasta, între alţii, a 
involvat şi moartea ministrului 
de război Nazim, peste cadavrul 
căruia întrepidul luptător din Tri- 
politania, beiul Enver, a trecut în 
sala unde, ministeriul turcesc în- 
trunit, subscria sentinţa de moarte 
a Turciei.

Junii turci, pentru a dona oară 
s’au făcut iarăşi stăpâni asupra 
destinelor decăzutului imperiu tur
cesc.

Momentele între cari au ajuns 
însă la putere, nici pe departe nu 
se pot asămăna eu acele de acum 
câţiva ani, când Turcia aflându-se 
iarăş în faţa reelamaţiunilcr şi a 
presiunei puterilor europene de a 
executa angajamentele luate asu- 
pra-şi pentru îmbunătăţirea sorţii 
creştinilor, junilor turci le-a succes 
prin o îndrăzneaţă lovitură de stat 
să se sustragă de la împlinirea lor, 
dejucând mult vestita diplomaţie 
europeană.

Turcia astăzi înfrântă este pe 
toată linia de numeroşii şi lacomii 
săi duşmani. Puterile materiale îi 
sunt sleite.

Pieţele marilor capitale i-au 
denegat aproape ori-ce credit, 
pentru-ca prin un împrumut grab
nic să poată continua răsboiul. 
Moralul armatei după atâtea în
frângeri, este scăzut. Ostilitatea 
între bătrânii şi juuii turci, ori cât 
de mult ar cerca şi unii şi alţii 
în aceste momente estrem de cri
tice s’o suprime, totuşi transpiră 
punându-se în calea unei energice 
acţiuni concentrate. Şi la aceste

0 nonă istorie a literature! române 
pontra publicul nngnresc.

De Z. Pâclişanu.

D. Eugen Barbul, funcţionar la 
biblioteca universităţii din Budapesta, 
a publicat în decursul anului 1911 şi 
1912 în revista ungurească A\ Cél“ o 
lungă serie de articole despre desvol- 
tarea literaturei române bisericeşti până 
la începutul veacului al XVIII-lea şi a 
celei istorice până la Petru Maior, sub 
titlul >Fejezetek a román irodalom
történetből (Capitole din istoria litera
turei române)* „A román történetirás« 
(Istoriografia română). Studiile d*lui 
Barbul întrec, în ce priveşte insuficienţa 
informaţiei şi lipsa spiritului critic, tot 
ce s-a scris în ungureşte despre acest 
subiect, deşi autorul e român şi astfel 
putem presupune, că ştie cât de cât 
româneşte şi deşi e funcţionarul unei 
mari biblioteci unde-i stau la dispoziţie 
toate isvoarele necesare.

N-am cetit în vieaţa mea o lu
crare mai slabă decât aceste copilăreşti 
exerciţii de stil publicate pe luxuoasa 
hârtie a numitei reviste ungureşti. E 
cu desăvârşire exclus, ca publicul un
guresc să poată înţelege ceva din3"stu- 
diile acestea, cari nu cuprind decât o 
înşirare fără pricepere şi revoltător de 
defectuoasă a scrierilor româneşti apă-

*) Acestea au apărat şi !n broşară.

calamităţi, descărcate toate deo
dată pe capul Turciei, mai adău
gând ţinuta echivocă, ce tripla a- 
lianţă a observat-o şi înainte de 
declararea răsboiuîui şi în tot de
cursul lui şi mai apăsător decât 
aceasta, pronunţata duşmănie a 
triplei entente —  ne putem închi
pui în ce exasperate împrejurări 
tinerii turci reiau cârma guver
nării.

Să admitem, că revenirea la 
putere a tinerilor turci s’a făcut 
în urma unei tainice înţelegeri în
tre aceştia şi bătrânii turci pen- 
tru-ca câştigând în timp, a lăsa 
loc speranţei puse în isbucnirea u- 
nui conflict între cele două alianţe 
ale puterilor europene pe urma 
căruia să poată scăpa Turcia de 
lapeire. Sau să admitem cazul ai 
doilea, care nu eschide pe cel 
d’ântăi.

Tinerii turci, conştii de misiu
nea lor şi de extraordinar de gra
vele împrejurări ale imperiului lor, 
sunt gata de a încheia pacea cu 
beligeranţii, dar numai cu condiţia 
ca Adrianopolul, precum deja s-au 
declarat şi care a fost propriul 
motiv al restumârii cabinetului 
Kiamil, să le rămână şi mai de
parte în stăpânire.

Acesta este nodul gordian pe 
tema căruia pertractările între de 
legaţii statelor beligerante decurg 
de aproape o lună

Şi crede:n, că junii turci, cari 
în decursul guvernării lor s’au do
vedit de oameni serioşi, nu se vor 
fi folosit de chestia cedării Adria
nopolului pentru ca în mod trădă
tor ajunşi la putere, ei încă să i 
cedeze. Un astfel de gest le-ar a- 
trage dispreţul lumei şi i-ar face 
p8ntro totdeauna perduţi în faţa 
Europei.

Guvernul Şefket nu va putea 
deci la nici un caz să cedeze A- 
drianopolul, despre ce credem că 
nu va întârzia de a încunoştiinţa 
în mod formal delegaţii din Lon
dra şi puterile europene. Şi dacă 
aceste, precum e de prevăzut, nu 
vor exersa nici o presiune asupra 
Bulgariei ca să renunţe la el, răz
boiul va reîncepe încă şi cu mare 
turbare.

Moralul armatei turceşti dela 
Ceatalgea, se afirmă, că în urma 
electrizătoarei prezenţe a beiului

rute în decursul veacurilor XVI—XVII 
şi cari nu sunt decât o compilaţie de 
gimnazist mediocru făcută în pripă 
după „ Bibliografia, românească verhe* 
a d-lor Bianu şi N. Hodoş, după > isto
ria literaturei române“ a d-lui Ada- 
mescu şi după manualele cu acelaşi 
titlu ale decedaţilor A. Densuşianu şi 
V. A. Ureche. Autorul mai ici-colo şi 
„Actele şi fragmentele«  şi >Arch vuh lui 
Cipariu şi discursul de recepţiune al lui 
A. Papiu Ilarianu despre „ Viaţa, ope 
rele şi ide ale lui fir. Şine ai“ şi alte câ
teva lucrări mai mărunte şi învechite, 
pe cari, cum voi dovedi în decursul 
acestei recensii, sau nu le-a văzut sau, 
ce e mai mult, nu le a înţeles, fără a 
cunoaşte, cel puţin din auzite, impor
tantele lucrări ale d-lor Iorga, O. Den
suşianu, Giurescu şi ale altora.

Pentru ca publicul nostru româ
nesc să vadă feliül condamnabil cum 
scrie un român pentru străini istoria 
literaturei române, voiu face o amă
nunţită recen.sie â acestor studii urmă- 
rindu-1 pe autor pas de pas în toate 
rătăcirile sale. Voiu începe cu tracta
tul prim „Fejezetek a román irodalom 
történetből« apărut în n-rii 10— 12 din 
1911 si 2—3 din 1912 ai revistei »A  
Cél“ .

D-i Barbu îşi începe »capitolele« 
cu înşirarea celor mai vechi urme de 
limbă românească. Propoziţia a 6-a 
deja cuprinde un neadevăr. »Cu lăţirea 
creştinismului, în veacul al IX-lea, în
cepe a se ivi şi pentru Români aurora

Enver şi a venirei la putere a ju
nilor turci a căpătat un însemnat 
ascendent răsboinic, aşa că armata 
turcească abia aşteaptă momentul 
de a reîncepe războiul.

Dar nu mai puţin adevărat 
este, că adversara armată bulgară, 
ajunsă din învingeri în învingeri 
până aci şi sporită în decursul 
pertractărilor din Londra cu nu
meroşi soldaţi activi ai armatei ru
seşti trecuţi prin contrabandă pe 
la Varna, cu încredere în sine aş
teaptă momentul ca să se măsnre 
ca puterea otomană.

Şi aceasta credem, că se va 
şi întâmpla în câteva zile, dacă pu
terile triplei alianţe, cari în sânge
roasa dramă din Balcani au jucat 
până acum un rol de poltron, nu 
vor dovedi o ţinută rezolută con
formă intereselor statelor ce-o com
pun .

Ca în totdeauna în toate ma
rile afaceri esterne diplomaţia aus
triacă şi-a aşteptat cuvântul de 
ordin din Berlin. Şi Berlinul in 
chestia războiului n’a mai strigat 
cu emfază, că nu se teme de nime 
altui în lume fără numai de Dum
nezeu.

împăratul Wilhelm cunoştea 
şubredele şi anarhicele stări din 
imperiul aliatei sale, a Austro^Un
gari ei; dar mai cunoştea şi multe 
părţi slabe a celeilalte aliate a sale, 
a Italiei, care în urma îndelungatului 
război tripolitan era prea hărţuită 
şi materialiceşte cam sleită.

Şi afară de aceste greu cum
păni toa re motive cu Franţa vidân- 
du-şi pe cale paciaieă afacerea Ma
rocană şi de-ocamdată ne având 
ceva interese deosebite în Balcani, 
diplomaţiei austriace şi aceasta la 
rândul ei României, le-a impus o 
ţinută rezervată in vreme-ce pute
rile triplei entente au păşit cu vi
zirul deschis în chestia balcanică.

Se pare însă, că politica orien
tală a Triplei alianţe a ajuns acum 
în faţa Rubiccnului.

Cel puţin aceasta impresie ne o 
face autorizatul ziar al politicei 
germane „Vossische Zeitung“, care 
într’un energic articol denunţă 
Rusia că prin portul Varna închis 
de Bulgari pentru comunicaţia co
mercială, a trimis numeroase trupe 
regulate ruseşti în ajutorul Bul

garilor şi provoacă Anglia să strige 
aliatei sale Rusiei, un Handsoff.

Un alt ziar „N. Fr. Pr.“ încă 
începe să-şi arete nedumeririle faţă 
de păşirea neobrăzată a Rusiei şi 
solicitează îotrevenirea grabnică a 
monarhiei noastre în cauza balca
nică.

Concludând din dispoziţia ge
nerală a Turciei ajunsă pe condu
cerea tinerilor tarei şi cunoscând 
deaită parte întrevenirea pe faţă 
a Rusiei în favorul aliatelor state 
balcanice, aceste criterii ne îndrep
tăţesc a afirma, că la Ceatalgea tu
nurile îşi vor relua în câteva zile 
asurzitorul lor grai.

in momentul însă ce tunurile 
din nou vor veni să şi spună cu
vântul la Ceatalgea şi nenorocirea 
i-ar urmări pe Turci, sutele guri de 
foc ale flotilelor puterilor europene 
vor împrejmni din trei părţi Con- 
stantinopolul şi atunci va fi înce
putul sfârşitului. Ag.

Atitudinea guvernului României.
Ziarul semioficios »Epoca« publică un 
comunicat, în care se spune, că conzi- 
liul de miniştri de Duminecă n’a primit 
dimisiunea ministrului de agricultură 
Filipescu. Se ştie că ministrul Filipescu 
este acel membru al cabinetului, care 
a cerut în repeţite rânduri o atitudine 
mai energică a României faţă de Bul
garia. Acelaşi comunicat mai pune în 
vedere, că în decursul unei săptămâni 
se va limpezi situaţia cu Bulgaria şi se 
va şti, dacă chestia compenzaţiiior se 
va rezolvi în mod pacinic sau cu ar
mele.

Ziarul »Seara« a avut alaltăeri o 
convorbire cu un membru al cabinetu
lui român, din care reţinem următoa
rele :

„Şansele păcii nn sunt încă 
atât de muit reduse încât condu
cătorii noştri să crează că un răz
boi cu Bulgaria a devenit inevi
tabil. Limbajul violent, pe care unii 
din bărbaţii de stat bulgari îl ţin 
faţă de anumiţi corespondenţi ai 
ziarelor noastre, nu trebuie să jic
nească pe nimeni, fiindcă acest lim 
bej nu ar fi ţinut, dacă s’ar şti 
că el ar putea fi luat cumva în 
seamă. Şi apoi oficialitatea bulgară 
ştie foarte bine ca România nu 
poate fi astfel tratată.

Vecinii noştri au avut tot

dreptul ca în  tratativele dela Lon
dra să se arate neînduplecaţi până 
la un punci fa ţă de cererile Ro
mâniei, deoarece credeau că nai 
am formulat nişte pretenţii, din 
cari am fi dispuşi sá malred/ucem.

Acum în<*ă, când &fau convins 
de contrariu sunt încredinţat că îşi 
vor cunoaşte interesul şi vor ceda 
fără nici o împotrivire.

Să se mai ştie apoi, că nu schim
barea regimului în Turcia şi eve
nimentele, îutâmplate cu această 
ocazie au decis guvernul să ia faţă 
de guvernul din Sofia o atitudine 
mai hotărâtă, deoareóe chiar dacă 
starea asta de lucruri nu interve
nea, am fi adoptat aceiaşi linie de 
conduită. De acest adevăr, cei de 
ia Sofia vor pntea fi asiguraţi chiar 
de d-i Daneff...“

Schimbare în politica externă a 
României ? Ziarul »Az Est« primeşte din 
Bucureşti ştirea senzaţională, că guver
nul Bulgariei a notificat guvernului ro
mân, că e gata să acorde României însem
nate compenzaţiunii teritoriale, dacă Ro
mânia, în cazul continuării războiului, 
va trece pe partea Bulgariei. Dăm ştirea 
aceasta cu rezerva cuvenită.

Un Interview cu d-1 P. P. Carp.
Ziarul berlinez »Tăgliche Rundschau« 
publică un interview cu d-1 P. P. Carp, 
care a declarat următoarele:

»Armata română se pregăteşte 
pentru o acţiune la primăvară. Ne în- 
credem foarte mult in această armată 
şi în primul rând în artileria noastră, 
care e de primul rang. Neîncrederea în 
Austro-Ungaria e foarte mare în Ro
mânia, care nu poate conta pe monar
hie, căci aceasta bate mereu în retra
gere. Sandjacul l-a evacuat fără nici un 
motiv plauzibil si nu a trimis trupe la 
faţa locului, când a izbucnit războiul, 
deşi Muntenegrul şi Serbia considerau 
ocupaţia ca sigură. La înaintarea spre 
Salonic a renunţat. A ameninţat, că nu 
va permite sârbilor să iasă la Durazzo 
şi au tăcut când aceştia au intrat în 
oraş şi în sfârşit va ceda şi în chestia 
frontierei. In Austro-Ungaria ne putem 
încrede numai câtă vreme e silită de 
împrejurări să facă cauză comună cu noi«.

Revoluţie în armata turcă dela 
Ceatalgea. După svonuri persistente, 
ar fi isbucnit grave neînţelegeri în ar-

cu cel din 1544 şi că la Braşov nu s’a 
tipărit nici odată un catechism luteran 
pentru Români. D-sa ne spune într’un 
loc (Nr. 10-1911 din »A  Cél« p 424) 
că scrierea cuprinsă în Codex Stur- 
zanus sub titlul » întrebare creştinească* 
cuprinde Catechismul din 1559 (de aci 
se vede, că lucrarea amintită a lui Sbi- 
era a cetit o foarte superficial). Ar fi 
deci interesant, dacă ne-ar spune, care 
scriere a popéi Grigorie cuprinde celă
lalt catechism, din 1544.

Sub nr. 3 a — f. ni se dă titlul 
tipăriturilor Coresiene, fără să ni se 
spună nimic despre caracterul, originea 
şi limba acestor traduceri. Vorbind 
de >FraxiuU din 1563 nu ne ‘spune 
nici anul apariţiei deşi dacă ar fi cetit 
cu atenţie „ Bibliografia rom . veche« p. 
52, ni i-ar fi putut da cel puţin aproxi
mativ. Amintind apoi » Tâlcul Evanghe
liilor« şi » MolitevnicuU tipărit la Bra
şov în 1564 cu cheltuiala lui N. Forró 
ar fi putut spune şi ar fi trebuit să 
spună cetitorilor săi, că fragmentul cu
noscut al acestui Moliievnic a fost pu
blicat de d. Nerva Hodoş în „Prinos lui 
D. A. Sturz i« (Bucureşti 1903) şi că 
acelaşi Mólüevnic e traducerea cărţii 
calvine ungureşti » Agenda« apărută în 
1551 (»Răvaşul« anul VI pp. 168-181). 
Asemenea ar fi trebuit să spună, că 
Psaltirea slavo-română din 1577 alui 
Coresi a fost retipărită cu cheltuiala 
Academiei române de B. P. Hajdău în 
1881. Vorbind despre Palia tipărită la 
Orăştie în 1582 cu cheltuiala lui Fr.

libertăţii; însă deşi au (devenit poli ti- * 
ceşte mai independenţi, şi-au pierdut 
comoara cea mai scumpă: limba«. Creş
tinismul nu s-a lăţit ia Români în vea
cul al IX-lea, ci cu câteva veacuri mai 
în 'in ie. Asta o ştiu şi băieţii de şcoală 
şi o putea şti şi d-1 Barbul dacă cetea 
cu atenţiune cel puţin mica broşură a 
păr. C. Auner „Gâteva momente din în
ceputurile blsencei româneu apărută în 
1902 la Blaj, care are numai 110 pa
gini în 16° şi costă numai 20 fileri. A 
cere să cetească scrierile d-ior: Onciu, 
Iorga, Xenopol, Dobrescu sau Pârvan ar 
fi prea mult. Ce auroră a libertăţii şi 
independenţii s-a ivit pentru Români în 
veacul al IX-lea, nu înţeleg deşi nu 
sum chiar analfabet în cunoaşterea tre
cutului românesc. Limba românească 
s-a format, zice d-sa, în veacul al 
Vl-lea. Aceasta însă nu-1 împiedecă să 
citeze ca urmă de Hmbă românească 
cuvântul »primavera“ scris şi acesta cu 
câteva veacuri mai înainte pe-o statuie 
a zeului Amor, Greşala aceasta i-o pu
tem ierta fiindcă au făcut-o şi alţii. Nu 
i-o putem însă ierta pe cealaltă află
toare pe aceiaşi pagină. Anume, d-sa 
citează tot ca urmă de limbă română 
cuvântul nept-. e din inscripţia: » Luduş 
Avius Verson neptae b. m. p “, despre 
care zice: »cuvântul neptae formează 
trecere dela latinescul neplu la româ
nescul nepoată“ . Cum? Nu înţeleg! 
Neptae e aci dativul cuvântului nepta. 
A tâ t! Urmează apoi cunoscutele cu
vinte reproduse în toate manualele de

şcoală: Septe-case, Ţarţanuţa, Lă
buţă etc.3

Dela espunerea aceasta autorul 
trece îndată la tipăriturile veacului al 
XVI. In locul întâi aminteşte Catechis
mul luteran tipărit la Sibiiu în 1544 
Se vede că a cetit —  pe de asupra nu
mai, cum voi dovedi îndată — Mişcă
rile culturale ale lui I. G. Sbiera (Cer
năuţi 1897) pp. 99—103 şi astfel ştie, 
că o copie a acestui catechism se află 
între scrierile popei Grigorie din Mă- 
haciu publicate de Hajdău în voi. II. al 
» Cuvinte'or din bătrâni“ (Bucureşti 1879 
pp 99—107). Sub Nr. 2 ne vorbeşte des
pre un catechism braşovean din 1559, 
pe care îi află între aceleaşi scrieri ale 
popei Grigorie. Catechismul acesta n’a 
ex>stat nici odată şi astfel afirmaţia 
d sale dovedeşte, că n’a înţeles manu
alele folosite. Chestia stă astfel. In »Oro- 
r,don Fuchsio-Lupino-(Jldardinum« (edi
ţia I. Trausch din 1847, Braşov) voi. I. 
p 61 cetim, că în 12 Martie 1559 judele 
braşovean ioan Benkner împreună cu 
senatorii oraşului au reformat biserica 
Românilor cărora le-a impus învăţarea 
eatechismului (»Eodem anno [1559] die 
12 Marţii Ioannes Benknerus judex Co 
ronensis cum îeliquis senatoribus re- 
formavit Valahorum eeclesiam et prae- 
cepta Oatechismi illis discenda propo- 
suit«). Din notiţa aceasta câţiva scrii
tori vechi au crezut, că în 1559 s’a ti
părit la Braşov un catechism românesc. 
Azi însă toată lumea —• afară de d 1 Bar
bul — ştie că acest catechism e identic
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mata dela Ceatalgea între tinerii turci 
şi partizanii lui Nazim şi că ar fl avut 
loc chiar un conflict sângeros între trupe: 
vre-o 50 de răniţi ar fi fost transpor
taţi la Constantinopol. Lipseşte Insă 
confirmarea autentică. Ministrul Talaat- 
hei aplecat la Ceatalgea

»Austria«. Sub titlul acesta marele 
ziar berlinez » Berlimr Tageblait* se 
ocupă în nrii din 21 şi 22 Ian. la loc 
de frunte în doi articoli consecutivi,cu 
trecutul şi prezentul monarhiei austro- 
ungare, arătând desvoltarea diferitelor 
popoare în decursul timpului, raportu
rile între ele şi poziţia pe care o o 
cupă în imperiu) austro-ungar. Reţinem 
din articolul al doilea următoarele 
constatări juste ce se fac despre na 
ţionalităţile din Ungaria şi cu deosebire 
despre noi Românii:

Regretăm mult, că şovinismul 
elicei oligarhice maghiare a produs 
la naţionalităţile ne maghiare, con
siderate ca popoare de-a doua mână, 
o profundă nemulţumire. In  inte
resul lor propriu domnii din Bu 
dapesta ar trebui de urgenţă să 
acorde garanţiile foarte moderate, 
pe cari le oferă legea naţionalităţi
lor. Bismark a numit pe maghiari 
un popor de advocaţi şi de husari. 
Pe cât de viteji s’au dovedit în 
trecut călăreţii naţionali, ei nu pot 
dobândi succese fără infanterie. 
Precum faimoasele regimente un
gare de grenaMri de odinioară 
erau româneşti, astfel şl astăzi 
simburele infanteriei din Un 
garia îlconstitue cele treispre
zece regimente recrutate din co 
mitatele româneşti. Tot rşa de 
soldaţi buni s’au dovedit croaţ i şi 
slovacii Când s’ar împlini însă vi
sul unor politiciani peştaci, străini 
de lume, despre un regat indepen
dent al coroanei St. Ştefan, atunci 
toate aceste popoare, cari ţin azi 
în urma tradiţiei şi fidelităţii lor 
dinastice la drapelul ungar al îm
păratului, vor întoarce imediat spa
tele lor nouei creaţiuoi politice...“

începe acuma şi streinătafea 
să cunoască tot mai bine pe oli
garhii noştri. Constatările aceste au 
o importanţă cu atât mai mare, 
cu cât ele apar într-un ziar, care 
cu ne era prea mare prietin.

Supărare patriotică. Iarăşi s’au 
supărat patrioţii noştri. In satul Bui 
k e s i  de lângă Neoplanta, sat şvăbesc, 
medicul satului Dr. Czibur — desigur 
un renegat — a făcut o fundaţiune de 
500 cor. cu destinaţia, ca din venitul 
ei să fie premiaţi băieţi dela şcoala po
porală, cari au făcut progres în limba 
maghiară.

Reprezenţanţa comunală n’a pri-

Geszti, dsa nu ştie cine a fost Mihail 
Tordaşi. Vina, la tot cazul, nu ea bie
tului Tordaşi, ci a dsale, care putea şti 
că murind la începutul anului 1577 
episcopul româno-calvin Pavel Tordaşi, 
dieta ţinută în 21—26 April a aceluiaşi 
an la Turda, dă satelor romaneşti, cari 
luminate de Spiritul sfânt, au părăsit 
învăţăturile Bisericei răsăritene şi as
cultă Cuvântul lui Czeu în limba proprie, 
dreptul să şi aleagă un »superintendent« 
nou, ca predicarea doctrinei »curate f să 
nu sufere nici o scădere, şi astfel aceş
tia au ales pe Mihail Tordaşi Şi anume 
putea cunoaşte lucrul acesta din »Mo 
pumenta comitiaUa regri Transil vama e* 
voi III p 118 sau, ca să citez o carte 
folosită de dsa, din ArcMvul Iui Cipar 
p 301. Din documentul publicat de d 
I. Boroş în nr 38—1900 al j> Umrei* 
din Blaj, iar mai târziu reprodus şi de 
> Răvaşul* din Cluj (1907 p. 433) putea 
şti, că Mihail Tordaşi a păstorit de 
fapt satele româneşti trecute la calvi
nista şi că rezida în Turdaş, comună 
s tuată lângă Murăş, din jos de Orăştie

Dupăce termină cu Palia dela 
Orăştie, d-1 Barbul trece Ia manuscripte. 
Despre Codicele VoroneUan nu ştie mai 
mult decât ce se află în manualul de Ada- 
mescu. Atâta însă în anul Domnului 
1911 nu ajunge. Ar fi trebuit să spună 
publicului unguresc, că azi se poate a- 
firma cu cea mai mare probabilitat e, 
că traducerea primitivă care a servit 
ca model copiştilor Godicelui Voroneţian 
şi Psaltirei Scheiane s a făcut în pri-

mit această fundaţiune antigermanâ 
Cauza se află acum spre decidere la 
comitat..

De aci supărarea ziarelor patrio
tice ! . . .

Pentru «Pesii Hírlap». In numărul 
de Marţi „Pesti Hírlap“ revenind asu
pra «tratativelor secrete dintre Ti* 
szaişti şi o fracţiune a naţionalităţilor», 
zice, că cei de la «P. Hirlap», au dat 
mai întâi ştirea despre aceste tratative 
pe cari acum — zice ziarul — le con
firmă „Adevărul“ în urma unui inter 
view cu d-1 Dr. Mihali şi nu Ie des- 
minte, ba chiar le recunoaşte şi — Ga
zel a Transilvaniei. < Pesti HirJ.» vizează 
apoi articolul nostru din zilele trecute, 
în cari ne-am ocupat cu comunicatul 
din „P. Hirlap“ şi citând unele pasagii 
din acel articol, zice:

«Iată desminţirea şi recunoaş
terea!»

Noi rugam pe confraţii dela >P. 
Hirl.« să cetească din nou articolul 
»Gazetei«, mai cu atenţiune, şi se vor 
convinge de contrarul. Noi an tras la 
îndoială informaţiile lui >P. Hirl.* şi 
dacă am făcut două încheieri generale, 
am spus, că le facem cu toată rezerva, 
până ce nu se vor confirma informaţiile 
lui >P. Hirl.«

Acesta e adevărul neîiitortochiat!

Criză de cabinet te Bulgaria.,
Din Sofia se anunţă, că păşirea 
energică a guvernului rămân n-a 
rămas fără efect asupra guver
nului bulgar. Se susţine că pogiţia 
actualului cabinet bulgar e zdrun
cinată şi că o criză de cabinet 
este iminentă.

P ro ie c tu l e le c to ra l en g lez , care 
era să. fie de?bătut în sesiunea actuală, a ca
merelor engleze, a fost luat dela ordinea zilei, 
fiindcă cabinetul ş englez n-a putut cădea de 
acord în ce priveşte extinderea dreptului de 
vot al femeilor.

Puterile mari
si Turcia.*

Cu toate că nota Porţii încă 
nu a fost înmânată, precum se 
spune din cauza că Turcia încă 
n’are ministru de externe, care să 
contrasemneze această notă, totuşi 
ambasadorii din Constantinopol 
sunt informaţi asupra conţinutului 
notei, pe care l-au şi comunicat 
guvernelor lor.

Cuprinsul notei.

Nota constă din patru părţi. In 
partea primă guvernul Turciei mulţu
meşte Puterilor pentru atitudinea bine
voitoare, regretă însă în acelaşi timp

ma jumătate a veacului al XV-lea, 
între 1425—1450, cum a dovedit d. A. 
Candrea într’un articol publicat în 
Noua revistă română din 1901 nr. 37 
sub titlul: „Monumentele cele mai vechi 
de limbă românească“ şi că un oare 
care iorga în a sa » Istoria Uleratvrei 
religioase a Românilor până la 7688*, 
apărută la 1904 în Bucureşti, pune tra
ducerile acestea \n legătură cu mişcarea 
husită (p.15 41). D. Barbul ne asigură apoi 
că afară de textele cele mari ( Codicele 
Voroneţicm etc.) ne-au mai rămas o 
mulţime de inscripţii şi notiţe româ
neşti, dintre cari cea mai veche e din 
1571. Informaţia d sale şi data aceasta 
e greşită, pentrucă cea mai veche »no
tiţă« e scrisoarea imui boier muntean, 
trimisă în 1521 judelui din Braşov. 
Scrisoarea a publicat-o d. Iorga în 
» Rurmuzachi, Documente privitoare la 
istoria Românilor voi. XI, p. 843 în 
notă.

In nr. 11—12 (1911) al revistei 
»A Cél« d Barbul trece la literatura 
românească a secolului al XVII-lea. 
înainte de a începe cu înşirarea scrie
rilor tipărite sau manuscrise, ne dă 
câteva consideraţii generale privitoare 
la literatura acestui veac (pp. 467—470) 
nespus de naive şi pline de greşeli. 
Ne spune contrar adevărului stabilit de 
de d I, Bianu în discursul său de re- 
cepţiune (Despre introducerea limbei 
române în biserica Românilor. Bucu
reşti 190â) şi acceptat de toţi scriitorii 
români, că limba românească a fost în-

că nu poate primi baza pentru încheie
rea păcii, recomandată de puteri. In 
partea a doua se precizează punctul de 
vedere al Porţii în chestia insulelor 
egeice. In princip Poarta consimte să 
supună hotărârei Puterilor o parte a 
acestor insule, cu condiţia însă, ca pe 
aceste insule să se asigure suzeranita
tea califatului. Nu poate să cedeze însă 
în nici un caz insulele Imbros, Lem
nos, Chios şi Mitilene. cari sunt abso
lut necesare pentru paza Dardanelelor 
şi a coastei Aşiei-rnici.

In punctul trei nota declară, că 
Turcia nu poate renunţa la Adrianopol. 
In schimb însă Turcia e gata să facă 
alte concesiuni aliaţilor. In punctul pa
tru se arată, cari sunt concesiunile te
ritoriale, pe cari Poarta e gata să le 
acorde pentru Adrianopol.

Atitudinea Puterilor.

Corespondentul ziarului »Le Temps“ 
află din cercurile diplomatice londo
neze, că marile puteri, cari mai acum 
trei săptămâni au promis Statelor bal
canice, că vor determina pe Turcia ca 
să cedeze, declară, că nu mai pot face 
nici un demers în interesul aliaţilor, 
căci în moment ce s’ar propune măsuri 
mai energice, cabinetele nu ar mai fi de 
acord. In asemenea împrejurări, statele 
balcanice vor trebui să decidă singure 
asupra atitudinei lor în viitor anume 
dacă trebue sau nu să reînceapă răz
boiul.

Marile puteri au comunicat State
lor balcanice, că nici chiar în urma 
unor noul sacrificii de bani şi sânge 
nu vor obţine mai mult decât posedă 
astăzi Statele balcanice au început să-şi 
dea seama, că nu mai pot conta la 
sprijinul marilor puteri. Germania se 
îndepărtează tot mai mult de ideia unui 
demers mai energic pe lângăjTurcia. 
In asemenea împrejurări, probabil, că 
demonstraţia navală nu va mai a- 
vea loc.

Se pare, că şi Rusia, cu toate 
ameninţările lui Sasonov ş< Giers. a 
abandonat planul unei intervenţii ener
gice la Constantinopol. In urma atitu
dinei şovăitoare a marilor puteri, alia
ţii îşi dau seama, că vor trebui să re
înceapă războiul, căci chiar dacă con
tinuarea războiului va cere noui sacri
ficii, ele nu vor putea face altele mai 
mari, decât compensaţiile ce le-ar cere 
marile puteri drept răsplată pentru in
tervenţiile lor.

In jarul proiectului
electoral.

Adunările de protestare contra 
proiectului electoral continuă. Dumi

trodusă, în principate, în biserică pe la 
jumătatea veacului al XVII-lea. Ne 
spune apoi, că principele Gavrilă Beth
len s a îngrijit la 1617 de traducerea 
sf. Scripturi în româneşte, pe care din 
lipsă de timp nu a putut-o tipări. D. 
Barbul a auzit — vorba Românului — 
că trag undeva clopotele, nu ştie însă 
unde. Ştirea despre traducerea aceasta 
o avem dela Petru Bod care ne vor
beşte de ea in yBrevis, história Vala- 
horum etcu, publicată în Archivul lui 
Cipar p. 654 şi în scrierea Erdély Fe- 
wktz, apărută’ în 1767 la p 44. Despre 
anul traducerei, Bod nu ne spune ni 
mic. De unde Ú ştie deci d. Barbul? Nu 
ştiu! Ştiu însă, că anul 1617 dat de 
d-sa e greşit, pentrucă Bethlen a mu
rit în 1629 şi astfel a avut foarte 
mult timp (12 ani!) ca să poată tipări 
o carte. Tot aci ne spune d Barbul, că 
cea dintâi tipografie în principatele ro
mano a fost cea întemeiată la 1630 (?) 
de Matei Băsărab, deşi acolo exista o 
tipografie cu 122 de ani mai înainte ; 
că clericii ortodocşi din principate au 
tipărit una după alta o mulţime de 
cărţi polemice contra calvinilor din 
Ardeal, deşi a apărut o singură scriere 
de feliül acesta: Răspunsurile mitrd- 
polituJui la catechismul calvinesc din 
1640 (Iaşi 1644).

(Va urma.)

necă şi zilele aceste s’au ţinut astfel 
de adunări în diferite locuri. Amintim 
adunarea din Pesta-nouă, unde au vor
bit Văzsonyi şi Sándór Pál, criticând 
cu asprime guvernul.

O altă'adunare's’a ţinut în Pécs, 
aranjată de burghezimea~de acolo. Mai 
mulţi oratori au scos la iveală ; defec
tele proiectului lui Lukács şi adunarea 
a declarat, că aproabă greva generală 
şi va sprijini pe muncitori 1nTdecursul 
grevei.

Partidul creştin-social din Ungaria 
asemenea a ţinut Duminecă o adunare 
în Budapesta. S’a primit o rezoluţiune, 
prin care protestează contra proiectu
lui lui Lukács. La adunare au luat 
parte 1500 de oameni. Oratorul cel 
mal de frunte a fost deputatul Giess* 
nem.

Hotărârea din Caşovia.

Am amintit, că partidul muncii 
din Caşovia a luat o atitudine contrară 
proiectului lui Lukács. Mai mulţi mem
brii erau să iasă din partid. Prezidiul 
partidului însă i-a înduplecat să nu 
facă acest pas, ci să-şi dea expre- 
siune nemulţumirii pe altă cale. In o 
întrunire s’a ales o comisie de 7 inşi 
spre a stabili modificările, ce au să se 
introducă în proiect. Propunerile aces
tei comisii au fost primite în adunarea 
tinută Duminecă

Partidul muncii din Caşovia cere: 
să se stabilească pentru toţi alegătorii 
etatea de 24 de ani ; să se şteargă 
censul timpului de muncă şi dreptul 
de alegător să se dea fiecărui muncitor 
industrial, care lucră de doi ani în 
aceeaşi branşă industrială; votul se 
creţ să se introducă şi în oraşele cu 
magistrat şi unde votarea e secretă, să 
fie şi obligatoare. Alte pretenţii se re
fer la procedeul de conscriere a alegă
torilor, care în proiectul lui Lukács e 
foarte încurcat. Aceste pretenţii vor fi 
susţinute în cameră de deputaţii din 
Caşovia.

De la congresul socialist.

Ca completare la raportul nostru 
de eri asupra congresului socialist de 
Duminecă, mai dăm următoarele:

Vorbirea lui Garami, referentul 
asupra propunerii pentru proclamarea 
grevei, a fost rezolut şi cuprinde multe 
adevăruri. D. e. el a spus de mai multe 
ori, că în chestia sufragiului universal 
nu s’a ţinut cuvântul dat de la locu
rile înalte. Din cauza aceasta el a ve
nit în conflict de câteva ori cu comi
sarul de poliţie. A vorbit frumos şi 
temeinic şi Wedner, iar Csizmadia a 
înştiinţat alăturarea muncitorilor agri
coli Ia grevă. Vorbeşte apoi despre 
proiectul lui Lukács din punctul de 
vedere al muncitorilor de câmp. Ac- 
centuiază, că după proiect abia ar că
păta vot servitorii agricoli de pe do
menii, cari însă sunt atârnători de stă
pânii domeniilor. Muncitorul Fourier 
din Bănat vorbeşte în limba germană 
şi spune, că agricultorii din Bănat în 
timpul grevei vor îngriji de băîaţii 
greviştilor, iar Kalmar din Pojon a 
spus, că muncitorii sunt pentru pro
clamarea grevei şi abia au putut fi 
reţinuţi până-ce se va pronunţa con
gresul.

Congresul a fost închis cu into
narea imnului libertăţii: Marseileza.

Pentru drepturile şi 
onoarea patriei.

Bucureşti, 15 Ian. v.

Trăim zile mari, zile de lucită 
şi demnă însufleţire naţională, zile, 
a căror menire e să arate Europei 
fi îumei întregi, că cererilor pen
tru drepturile şi onoarea Ţârii ro
mâneşti, nimic nu li se mai poate 
împotrivi. Nici bubuitul tunurilor, 
nici groaza vărsării de sânge şi 
nici o putere nu mai e în stare 
sa pană stavilă curentului război
nic din România, a cărei deviză, 
îu ziua de azi, —  după atâta tră- 
gănare de luptă diplomatioă —  
nu poate fi alta, decât: „P rin  
sânge la izbândăa.

Nerecunoştinţa şi chiar atitu
dinea ostilă a Bulgariei îngâmfate 
pe de-o parte, iar pe de altă 
parte strigătele desperate ale miilor 
de fraţi din Macedonia, cari nu
mai în regatul român îşi pot pune

nădejdea unui viitor mai bun, au 
trezit valuri de-o furtunoasă însu
fleţire în toate straturile ţării ro
mâneşti, valuri, cari nu mai pot 
ti potolite decât de seninul şi at
mosfera liniştită, ce vor;urma după 
o furtună distrugătoare de vieţi.

Clocotul de însufleţire, csrc 
fierbe în întreagă ţara ee mani
festă prin diferitele întruniri pu- 
bh’ce, cad cer guvernului să facă 
cel din urmă —  dar decisiv —  
pa8, pentru apărarea drepturilor şi 
onoarei patriei.

întrunirea din Craiova.
Clubul conservator din Craiova a 

ţinut alaltaeri o şedinţă plenară, sub 
prezidenţia principelui George Stirbey, 
care împreună cu ceilalţi vorbitori, prin 
accentele lor energice, au provocat cel 
mai cald entuziasm în azistenţă. In 
cazul când guvern al nu va porni o ac
ţiune energică — a spus unul dintre 
vorbitori—fruntaşii conservatori să se 
pună în contact cu massele olteneşti 
ale căror sentimente războinice sunt 
destul de cunoscute Cel din urmă din
tre vorbitori şi-a sfârşit cuvântul cu 
următorul pasaj, care a electrizat ini
mile tuturor celor prezenţi: »Bătrânul 
nostru şef, d*l Petre Carp, m-a autori
zat să vă spun următoarele din partea 
sa: „Deşi am trei copii ofiţeri, prefer 
ca să moară câte-şi trei pe câmpul de 
luptă, decât să suferim o înfrângere di
plomatică.

A dat apoi cetire unei moţiuni 
în care se zice între altele:

»Reprezentanţii doljeni sunt invi
taţi ca să aibă în actualele împrejurări 
atât de grave pentru prestigiul ţării, o 
atitudine energică şi hotărâtă.

»Reprezentanţii Doljului să nu 
mai acorde confienţa lor guvernului, dacă 
nu va lua cele mai energice măsuri 
pentru satisfacerea deplină şi neîntâr
ziată a dreptelor cereri formulate faţă 
de guvernul bulgar.

»Clubul conservator craiovean 
ia act de bucurie de hotărârea 
guvernului de a obţine o grabnică sa
tisfacţie a dreptelor noastre cereri, îl 
Invită să perziste fără şovăire în a- 
ceastă acţiune şi prin unanime aclama 
ţiuni salută viteaza armată română, 
care trebue să fie chemată, la caz de 
nevoie, ca să-şi îndeplinească datoria, 
apărând drepturile şi onoarea patriei«.

Întrunirea din Galaţi.

Tot în chestia diferendului dintre 
România şi Bulgaria, a ţinut o întru
nire şi secţia Galaţi a Ligei Culturale. 
După rostirea mai multor vorbiri, în
trunirea s-a terminat cu votarea unei 
moţiuni, prin care se cere o rectificare 
serioasă a graniţei ; româneşti şi o vi- 
eaţă naţională liberă pentru românii 
macedoneni.

S-a tăcut la urmă o colectă pen
tru flota naţională strângând u-se suma 
de 1167 lei.

Meetfngui din Brăila.

Tot în aceeaşi zi s-a ţinut in 
Brăila un mare meeting naţional, con
vocat de comitetul Ligei Culturale. 
După mai multe vorbiri însufleţitoare, 
rostite în faţa unui public extraordinar 
de mare, s-a cetit o moţiune, din care 
reproduc următoarea parte:

»Cerem factorilor noştri conducă
tori şi în special guvernului, ca, spri- 
jinindu-se pe nemărginita putere de 
jertfă a neamului românesc, să între
buinţeze toate mijloacele, cari pot con
duce la păstrarea demnităţei ţârei în 
prezent şi la asigurarea liniştitei noas
tre desvoltări in viitor; cerem în al 
doilea rând să îngrijească a se asigura 
păstrarea fiinţei neamului românesc din 
peninsula balcanică, oricari ar fl nouile 
formaţiuni politice ce se vor crea ;

» Trimitem un salut călduros şi 
plin de aficţium t dur or scriitorilor 
streini şi în special presei italiene, care 
prin glasul lui Vico Mantegazza şi al 
altora, a spus perfectul adevăr faţă 
de noi, spulberând minciunile şi ipoert- 
eiile.

Alte Întruniri

s-au ţinut tot Duminecă în Bâr
lad şi Corabia, votându-se moţiuni a* 
naloge.

Meseriaşii patroni din Ploeşti au 
hotărât tot Duminecă »pregătiţi de-a 
se jertfi pentru apărarea patriei* să

închideţi gura.. dacă ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei
„REFORM “ cu 70 bani. — Folosind-o 8 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

A 4" 11 fl r*  i Ş* spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia
l  U I I  v l  V O I  U v y  IC  iui E. A. 0 r e nd i  şi drogueria L a n g  şi T h e i l  în Târgu Grâului

Y0TSCH 0TT0, inventator şi esclusiv singurul fabricant, farmacia „őrangyal“ în Tatrang, comitatul Braşov. — Laborator chemic. —  Singurul preparat care nu aţaoâ dinţii
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suspende orice campanie în contra le- 
gei meseriaşilor pregătită de guvern.

„Asociaţiunea“ şi societă-: 
ţiie culturale ungureşti.

Cetind raportul general al comi
tetului central al »Asociaţiunii« din 
Sibiiu, mă prinde mirarea când aflu că 
mulţi cărturari, cari nr putea şi ar fi 
daiori a sprijini aceasta instituţie cul
turală a noastră. — nu o sprijinesc.

Şi dacă resfoim rapoartele dela 
deosebitele însoţiri culturale ungureşti, 
mirarea noastră trece în o mâhnire şi 
durere sufletească Simţămintele noas
tre sunt bruscate prin desconsiderarea 
celor mai naturale datorinţe omeneşti 
din partea unor preoţi şi alţi domni 
români — a căror loc ar fi să fie în
tre muncitorii »Asociaţiunii« — văzându-i 
nu numai că sunt membrii la reuniunile 
ungureşti ci ocupă loc chiar între con
ducătorii acestor însoţiri.

Ce păcate grele trebue că avem 
de ispăşit, când suntem aşa de amar 
bătuţi de Dzeu cu astfel de oameni!

La aceste pare că vă aud iubiţi 
cetitori, zicându-mi neîncrezători: 

j  »Nu să poate. Şi de sunt,*'vor fi 
( câţiva dintre funcţionari, dar ca să fie 

tocmai conducători şi muncitori de ale 
însoţirilor maghiari zătoare preoţi ro
mâni, e o imposibilitate!

Vă rog nu grăbiţi cu judecata, şi cer
caţi mai întâi anuarele şi rapoartele 
dela »Emke«, »Széchenyi«, »Máramorosi« 
şi celelalte Însoţiri de »közművelődés«, 
unde veţi afla între membrii şi condu
cătorii lor nu numai bieţi oficianţi ro
mâni sfcrâmtoraţi ci şi falnici preoţi, 
ba chiar şi pe un vicar episcopesc 
român.

In primul moment veţi crede, că 
astfel de oameni nu voiesc să ia parte 
Ia ajutarea şi la propagarea, culturii 
române, din cauză, că pentru îndatori
rile dela »kör« şi „egyesület« nu le 
mai ajunge vremea. Dar cauza adevă
rată e cu totul alta, adecă egoismul şi 
nesăţioasa vânătoare după ajutoare şi 
subvenţii de stat, dupăcum să va vedea

Şi aceşti oameni să ştiu a se mască 
bine. Intre români să dau de cei mai buni 
români. Să arată Întotdeauna a fl jaluzi 
de românitatea lor. Cu adevărată artă 
ştiu duce o vieaţă dublă.

Dar să ilustrăm Mă opresc la un 
singur caz şi la o persoană, pentrucă 
toţi ceilalţi de această tagmă sunt 
la fel

La »Máramarosi közművelődési 
egyesület* aflăm de viceprezident pe: 
Búd Titusz. Ştiri mă rog cine-i? E v i
carul foraneu episcopesc român din 
Maramurăş Şi ce minunat ştie a-şi po
trivi activitatea sa de vicar episcopesc 
român cu activitatea de vicepreşedinte 
dela »Máramarosi közművelődési egye
sület!« Minunat ştie face destul ambe* 
lor chemări Nu credeţi? Iată i faptele:

Ca vicar român a cerşit şi a strâns 
bani româneşti pentru o scoală confe
sională gr. cat. româneasca în Sighet. 
S’a zidit şcoala, şi a introdus în ea ca 
limbă de propunere limba ungurească 
Si religia o ? ropune tot dânsul ungu
reşte. S’a lăudat episcopului că din ni
mic a zidit o şcoală confesională pen 
tru m.sir-'rea credinţei gr. cat. între 
calvini. De altă parte a spus cercurilor 
politice conducătoare, că el ca patriot 
bun maghiar să simte fericit, că con- 
tribue prin şcoala sa la răspândirea 
mltmrei ungureşti, pentru ca să se poată 
înfăptui mai de grab cetăţuia falnică şi 
puternică a maglrarismului spre fron- 

, tierele ţârei.
Ca vicar dl Ti tu Bud e rectorul 

convictului român din Sighet şi vice- 
I prezidentul Asociaţiunei pentru cultura 

poporului român din Maramurăş, a cărei 
activitate să mărgineşte la susţinerea 
convictului. Ca director, convieţui l a 
folosit ca loc bun de căpătuială pentru 
rudeniile sale. Cei mai potriviţi aspi
ranţi i-a preferat, şi a aplicat ca pre
fecţi şi conducători ai convictului oa- 

I meni şi băeţi de familia Iui. Unora 
dintre aceştia nu le ar fi fost ertat să 
le fle locul acolo.— Ca director, vicarul 
nu exersa controla recerutâ. Din cauzele 
aceste apoi nivelul convictului întru 
toate a scăzut Regres în ştudii, regres 
în disciplină, regres în alimentare. 
Băieţii din convict învăţau puţin, dar 
şi erau hrăniţi rău. Plângerile pentru 
aceasta erau considerate ca nesupunere, 
şi unii au fost daţi afară. La îndelun
gatele plângeri a trebuit să intervină 
medicul, eaîncâtva să se înbunătăţească 
mâncarea plătită altcum destul de bine 
de »Asociaţiune«.

' (Va arma)
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MomlPS D-l Dr. Alexandru de Mo- 
csonyi, fiul al doilea al mult regretatu
lui Eugen de Mocsonyi, absolvând aca
demia şi dând cu distincţie toate exa
menele, a fost numit ataşat diplomatic 
la legaţiunea austro-ungară din Bel
grad.

Pentru apârarea patriei- D-l George 
Cantacuzino, preşedintele Senatului ro
mân, pe lângă suma de lei 100.000 dă
ruită în scopul formărei unei secţiuni 
de ambulanţă pentru îngrijirea răniţilor 
şi pe lângă suma de lei 25.000 dăruită 
pentru cumpărarea unui aeroplan mili
tar, a mai dăruit acum în urmă încă 
100.000 lei pentru cumpărarea unui sub
marin necesar flotei militare române.

Toţi funcţionarii poliţiei din Ga
laţi au dat leafa lor pe o zi pentru spo
rirea fondului flotei naţionale. In acelaş 
scop toţi funcţionarii serviciului sanitar 
din acel oraş au făcut la fel. D-l con- 
tra-amirai Eustatiu a colectat suma 
12.765 lei. Baroul de Ilfov a deschis în 
acelaş scop o listă de subscripţie pen
tru fondul flotei naţionale. De aseme
nea au fost deschise liste de subscrip
ţie în acelaş scop de cătră facultăţile 
din Bucureşti.

Instalarea noaiul episcop de Lugoj,
Dr. Valeriu Frenţiv, va avea loc, după 
cum aflăm, Duminecă în 9 Februarie n.

f  Arhiducele Rainer. in urma mor
ţii arhiducelui Rainer, întâmplată Luni, 
casa imperială şi Viena, s-a îmbrăcat în 
doliu Festivităţile carnevalului au fost 
contramandate. Diplomaţii si multe 
alte personagii au prezentat condolenţe.

Arhiducele Rainer s’a născut la 
1827. La început s’a dedicat carierei 
militare, apoi a luat parte şi la politică 
A  fost un mare sprijinitor ai ştiinţei şi 
al artelor şi din cauza aceasta a avut 
o mare popularitate înmormântarea ii 
se va face Vineri, în mijlocul unei stră
lucite parade de doliu, în biserica Ca- 
puţinilor.

»Wiener Ztg.«scrie din acest trist 
incident:

S’a stins o viaţă plină de merite 
şi de muncă, Arhiducele Rainer a fost 
primul preşedinte de consiliu al erei 
constituţionale, reorganizatorul armatei 
teritoriale, un mecenate al artelor şi 
ştiinţelor al căror progrese le urmărea 
cu luare aminte cu toate exigenţele 
înaltului sSu post militar.

f  Gh- ReCDYiţă. Din Nisa vine şti
rea, că în acea localitate a încetat din 
viaţă Gh. Racoviţă mare proprietar în 
jud. Vaslui şi fost în mai multe rân
duri deputat şi senator. Gh. Racoviţă 
a fost unul din membrii fondatori ai 
societăţei literare »Junimea« din Iaşi.

Dl TitU Matorsscn, preşedintele 
consiliului român şi ministru de externe 
a fost distins cu ordinele »Vulturul 
alb« din partea M. S. Împăratul Rusiei 
şi »Vulturul roşu« din partea M. S. 
împăratul Germaniei. Acest din urmă 
ordin i-a fost prezentat alaltaeri di mi 
neaţă de către d. ministru ai Germa
niei în Bucureşti, cu ocazia aniversarei 
zilei de naştere a M. S. împăratului 
Wilhelm. Aceste înalte distincţiuni a- 
cordate primului ministru al României 
în împrejurările actuale sunt foarte 
semnificative.

Tdsqrsmă de fellcîtaro seeatorolui 
aromân N. Baţana. secia pioeşti a 
Ligei Cu-turale a espediat d-lu* Nicolae 
Raţaria, senator aromân şi ministru de 
lucrări publice al Turciei, următoarea 
telegrmă: »Membrii Ligei Culturalo 
Secţia Ploeiti, întruniţi cu prilejul unei 
şezători, vă transmit expresiunea celei 
mai vii bucurii ce au simţit prin che
marea Excelenţei Voastre în înaltul 
post de ministru al împărăţiei otomane 
şi vă felicită, fiind pe deplin încredin
ţaţi că veţi servi interesele patriei 
otomane cu aceiaşi pricepere şi dra
goste ca şi cele ale mândrului neam 
românesc din care faceţi parte. Să 
trăiţi!

Un banchet oouient In gam gm 
Âdmneao'. Un ofiţer superior bulgar, 
care acum de curând a sosit Ia Bel
grad din lagărul sârbesc dela Adriano- 
pole publică intr-un ziar lucruri intere
sante despre situaţia armatelor dela 
Adrianopole. Intre altele dezminte şti
rile răspândite de ziarele din Sofia, 
cumcă garnizoana turcă din Adriano
pole ar suferi de foame şi că oraşul va 
fi cedat cât de curând. Pentru a dez
minţi această ştire ofiţerii turci din 
Adrianopol au recurs la o glumă foarte 
ingenioasă. De altfel în cursul armis

tiţiului ofiţerii bulgari şi turci se 
întâlneau foarte des în restauran
tele gării dela Adrianopole. S-a în
tâmplat într-o zi, că generalul Sukri 
paşa, comandantul garnizoanei din Adria- 
nopoie, a invitat la un banchet în res
taurantul gării mai mulţi ofiţeri bulgari 
şi sârbi. Ofiţerii credeau’ că Şukri paşa 
le va oferi un banchet foarte slab. CâDd 
spre marea lor mirare, ei au fost tra
taţi cu diferite mâncări, ba se poate 
spune că unii ofiţeri sârbi şi bulgari 
n-au mâncat în viaţa lor o mâncare 
aşa bogată. Prin această glumă Şukri 
paşa a dezminţit ştirea cum că garni
zoana din Adrianopole ar suferi de 
foame.

Da groaznic incendiu a isbucnit 
alaltănoapte la grajdurile proprietăţii 
d-lui U. I. Negropontes din comuna Gro- 
zeşti (România), arzând complect două 
grajduri. Au fost carbonizaţi 19 cai de 
lux, patru curse, aduşi din Rusia şi 8 
boi. Pagubele trec peste 80 000 lei.

Ştiri m<*r:v,'S Zilele acestea s-a 
pertractat un proces interesant la tri
bunalul din Ralocsa, care a osândit pe 
un copil de 14 ani, Koti Imre, la închi
soare de 2 ani şi 4 luni, fiindcă acesta 
omorâse, din răzbunare, pe un prietin 
al său de 7 ani.

— Din Neapol se anunţă, că Ve- 
zuvul este din nou în fierbere Alaltă 
noapte a început să fumege pe mai 
mulţi crateri, din care cauză o mare 
parte a populaţiei dia apropiere si-a 
petrecut noaptea, sub cerul liber.

— In ultimul deceniu s-au născut 
în Viena cu 10.000 de copii mai puţin 
decât în deceniul precedent. Cauza 
principală — după unii medici — ar 
fi srumpetea care creşte Sncontinu.

— Ziarul »Per Tagbl. află din 
Petersburg, că în şedinţa de mâne 
a consiliului ministerial rus se va de
pune — din incidentul jubileului de 
300 ani al Casei Romanov — un pro 
iect, pentru amestiarea tuturor condam
naţilor politici. Nu vor fi însă aînnes- 
tiati acei osândiţi politici, cari au fost 
închişi pentru atacuri cu arme

— Milionarul Finlay din New 
York a promis onorarul de un milion 
coroane unui medic din Berlin, dacă-i 
va putea însănătoşa pe ginerele său, 
care sufere de tuberculoză.

*
AVIZ- Se caută lângă un copil de 

doi ani o fată din familie mai bună, 
care ştie coase şi pricepe şi lucrul de 
mână. A se informa la administraţia 
ziarului. 1—3

A tfgp®  sten ţiu nea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: SvS- 
Ue!.ţ! m. Beii. fabrică de mobile.

m  Brap ţ  fara-Bârsei.
O petrecere tn Codiea.

Dintr’un raport mai lung estragem 
următoarele:

A doua zi de Crăciun tinerimea 
română din Codiea, pe cale de a se 
constitui într’o reuniune de cântări şi 
teatru, — sub conducerea corpului în- 
văţătoresc a aranjat o frumoasă şi 
reuşită producţiune muzicală-teatrală 
In admirabila sală de concerte şi teatru 
dela „Geselschaft haus", terminată nu
mai in toamna anului 1911.

Munca culturală a conducătorilor 
românilor din această frumoasă comună 
e cunoscută de altcum şi din alte ma- 
nifestaţiuni frumoase şi petrecerea din 
anul acesta e cu o dovadă mai mult 
despre stăruinţa cu care se lucră întru 
deşteptarea ş i luminarea poporului. 
Reuşita petrecerii este a se atribui pro
gramului bine întocmit şi pu deosebire 
distribuirei norocoase a rolurilor între 
învăţătorii, cari au condu ? petrecerea 
Astfel înv. dir. A. Boldor a instruat 
şi condus partea teatrală a petrecerii, 
înv. I. Pascu partea muzicală, iar înv. 
T. Puşcariu a instruat şi condus jocu
rile câluşerul şi bătuta. De nepreţuit 
folos au fost îndrumările şi sfaturile 
date de d-l Aurel P. Bănuţiu, dirocto 
rul artistic al fondului d© teatru

După executarea corurilor «Sunt 
vânător» şi «Vivandiera», a urmat piesa 
teatrală: «La Crăciun» dramă în 3acte 
de Ant. Popp. întreg subiectul acestei 
piese nepretenţioase este de conţinut 
religios şi ca atare deosebit de atrăgă 
tor pentru poporul nostru. Diletanţii 
din Codiea, deşi ţărani fără escepţie, 
au interpretat rolurile cât se poate de 
bine şi de corect, încât străinilor necu
noscători, nu le vinea să creadă că au 
jucat ţărani, cari pentru primaoară au 
urcat scena.

După alte două coruri a urmat 
comedia lui Molierâ «Medicul fărăvoe».

Jocul natural şi rolurile bine interpre
tate au produs mult râs şi [bună dis
poziţie. S-au distins cu deosebire canto
rul Oprescu şi tânăra Elena Ilea.

Terminându se piesa şi au făcut 
apariţia în sală cei 16 căluşeri chipeşi 
îmbrăcaţi în admirabilul nostru port 
naţional. Atât oaspeţii saşi, cât şi ofi- 
cerii prezenţi au rămas plăcut surprinşi 
şi şi-au manifestat admiraţia pentru 
mândrul nostru port şi voiniceştii© 
noastre jocuri naţionale.

in urma multor îndemnuri şi stă
ruinţe ne-a succes, ca in anul acesta 
toate fetele şi nevestele să se înfăţişeze în 
port naţional românesc. S’au şi putut 
convinge din landele străinilor cât de frw 
mos şi superior e pitorescul nostru port 
naţional corcitelor bluze şi rochii ţâră 
de gust ce s’au încuibat cu atâta îndă- 
rătnicire şi la ţărancele noastre. Succesul 
material încă a fost destul de satisfă
cător, căci deşi spesele de 300 cor. au 
fost chiar prea mari, tot a rezultat 
un câştig curat de 133 cor. din cari 
se va procura pe seama SnGinţândei 
reuniuni un armoniu, spre care scop 
de altcum mai avem şi alte ajutoare 
băneşti.

Public străin din jur n’am prea 
avut, căci afară de vre-o 15 persoane 
din Ghimbav, Vulcan şi Braşov, toţi 
ceilalţi au fost români din Codiea şi 
vre o 30 persoane din inteligenţa să- 
sascâ din ioc.

Ca rescumpărare de bilete şi su- 
prasolviri am avut dela părintele Iosif 
Comanescu şi inginer C. Comanescu 
10 cor. cari din cauza de doliu n’au 
putut participa, apoi dela fotogr. Grei- 
ner, T. Puşcariu şi Joh. Depner câte 2 
coroane. A. B.

Necrolog. Pătrunşi de adâncă 
durere aducem la cunoştinţa rudeniilor 
pretinilor şi cunoscuţilor, că mult iu
bitul nostru soţ, tată şi cumnat I>1- 
mitrie J?> oca, comersant, după înde
lungate suferinţe, a încetat din vieaţă 
astăzi Duminecă în 13 (26) Ianuarie a. 
c. la orele 6 p. m. în al 53-lea an al 
etăţii şi al 27-lea al fericitei sale că
sătorii, înmormântarea iubitului ră
posat se va face Joi în 17 (30) 1. c. 
la orele 2 p. m. din casa proprie, în 
cimiterul bisericei Sf. Nicolae din Cér
náiul (Săcelelor/. Fiei ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată.

Cernatul (Săcel.) în 13 (26) Ianuarie 
1913. Paraschiva Proca n. Aldea soţie, 
Ioan, Gheorghe, Maria, m. Dobros, Pa
raschiva, Dumitru, Trai an şi Susana 
fii. Ioan Dobros ca ginere şi numeroşi 
cumnaţi şi cumnate.

Mulţămită publică. Cu ocaziunea 
producţiunei muzicale-teatrale, aranjată 
de «cercul conferenţiar al învăţătorilor 
români gr. or. din Săcele», Ia 26 Dec. 
1912, au binevoit a contribui cu supra- 
solviri următorii P. T. Domni: Octavian 
Simtion paroh 10 cor, Ioan Pârvu 
Dumitrescu, fraţii Ciuta, câte 8 cor., 
Petru Leucă paroh 6 cor., Victor Popea 
paroh, Adolf Thai, câte 4 cor., Zenovie 
Popovici par. Dr. Voicu Niţescu advo
cat, Ioan Borbély, Dr. Sole, Ioan Ba- 
zărea, Vasile Şerbănescu, N. N. câte 2 
cor,, Dr. Teodor Sbârcea, Dr. D. Cazacu, 
D. Costa, câte 1 cor. In total s’au în
casat 475 cor. 60 fii., din cari subtră- 
gându se spesele de 175 cor., 60 fii., 
rezultă un profit de 300 cor., cari s’au 
predat destinaţiunei.

Tuturor acestor marinimoşi dni, 
le esprimăm cele mai vii mulţumiri.

Totodată ne împlinim o plăcută 
datorinţă, aducând şi pe calea aceasta 
călduroasele noastre mulţumiri «Reu- 
niunei de cântări din Săcele» şi con
ducătorului ei, părintelui Octavian 
Simtion, precum şi colegilor Vasile 
Creangă, şi Constantin iewcica, pentru 
valorosul concurs, ce ne-au dat.

Satulung, 12 Ianuarie 1913. — In 
numele «Cercului conferenţiar» Savu 
Luca prezident. Vasile Ivan secretar.

Apollo Bioskop. Joi şi Vineri în 
30 şi 31 Ianuarie. Sportul de iarnă în 
Set Moritz, (sport). «Prima dragoste», 
(umor în 2 acte filmul 1. 700 metri). 
In portul Adriéi, (vedere). Un băiat rău, 
(după natură filmul 1. 500 metri). Ta- 
lismanul, (dramă filmul lung 600 metri). 
Doctorul din wild-west, (dramă ame
ricană filmul 1. 500 metri). Afară din 
program. «Lupta între flăcări», (dramă 
în 2 acte filmul I. 1200 metri).

Sâmbătă şi Duminecă program
nou.

L i i V - «1 IL \ arte şi ştiinţe.
Mărimea aştrilor la orizont.

— Fine. —

Depărtarea marginei bolţei cereşti 
şi cu dânsa mărimea aparentă a aştrilor

atârnă şi de starea şi compoziţia 
atmosferei. Când aerul e mai transpa
rent, mai ales după ploaie, munţii în
depărtaţi ne apar fără nuanţă cenuşie 
(albăstrie) a depărtării, deci ei ne par 
mult mai aproape. Atunci şi depărtarea 
aparentă a marginei bolţei eereşti se 
reduce, luna ne pare mai aproape şi 
deci mai mică. Altă dată aceiaşi munţi 
ne par mai îndepărtaţi oierzându-se 
în zările cenuşii. Orizontul cu luna ne 
par de asemenea mai depărtate şi deci 
luna ne pare mai mare.

Să venim acum la soare. El încă 
ne pare mai mare la orizont şi mai mic 
deasupra, dar în general mai mic de
cât luna. Cauza e strălucirea lui orbi
toare, care ni-1 face să ne pară mult 
mai aproape. Mai mare ne apare el la 
orizont atunci, când atmosfera nu e 
curată, lumina soarelui e slabă (roşie) 
şi el ne pare mai îndepărtat. Tot din 
aceeaşi cauză ne pare soarele mai ma
re decât de obiceiu, când îl vedem 
prin neguri groase.

Claritatea, intensitatea luminii 
unui obiect (astru) e al doilea factor 
principal, care modifică în creerul 
nostru mărimile aparente. Cu cât un 
obiect e mai clar, mai luminos, cu 
atât ne pare mai aproape şi în conse
cinţă mai mic, şî cu cât e mai neclar, 
mai palid, cu atât ne pare mai depăr
tat şi în consecinţă mai mare. Luna şi soa
rele ne vor părea la orizont mai mari nu 
numai pentru motivele aduse mai sus ci şi 
pentru lumina lor mai slabă, din cauza 
păturei mai groase de atmosferă, prin 
care le vedem. Seara, luna ne va părea 
enormă la orizont, fiind lumina ei mult 
mai slabă şi din cauza luminei zilei. Cu 
cât e atmosfera mai transparentă şi 
luna mai strălucitoare, cu atât ne pare 
mai mare.

Aşa e şi cu obiectele pământeşti. 
Văd între Idouă dealuri apropiate un 
al treilea, Ce colosal şi masiv şi înde
părtat îmi pare acesta şi totuş dacă 
iau seama e cu mult mai mic decât 
celelalte două dealuri. Motivul acestei 
deducţii inconştiente a creerului nostru 
e ceaţa. Pe când dealurile sunt aşa de 
clare, în cât pot observa singuraticii 
arbori şi detalii, pe atunci din al trei
lea nu mai pot observa nimic decât 
întregul învălit în ceaţa sură şi uni
formă,

Totdeauna mi-a bătut la ochi mi
cimea discului solar văzut prin o sticlă 
neagră. Cauza e că prin această sticlă 
nu mai vedem bolta cerească, deci nu 
mai suntem în stare a aprecia distan
ţele. Soarele, deşi mai slab, ne pare 
mai mic, fiindcă el ne pare aproape 
desemnat pe sticlă (dacă sticla e aşa 
de neagră încât afară de discul solar 
nu mai vedem nimic). Dacă soarele nu 
ni se reduce la un disc minuscul, cauza 
e experienţa. Noi ştim, că el e mult 
mai departe de cât sticla şi suntem 
dedaţi cu mărimea Iui aparentă. Mult 
mai mic ne apare soarele (şi luna) re
flectat în o mică oglindă (de cât văzut 
direct). Cauza e aceeaş, că din porţiu
nea de cer văzut în oglindă nu putem 
aprecia distanţa lui aparentă. Soarele 
parcă e chiar sub oglindă, adică mult 
mai aproape, deci mai mic. Abia când 
aducem icoana din oglindă mai aproape 
de soarele adevărat, vom observa, că 
discurile simt asemenea de mari, deci 
ne-am înşelat.

Luna văzută (întreagă) în un 
ochian mai mic totdeauna mi-a părut 
tot aşa de mică ca şi cu ochii liberi, căci 
cu cât ne vine mai aproape şi devine 
mai ciară, în aceeaş proporţie ne pare 
mai mică Abia când te uiţi cu un 
ochiu liber şi o compari, numai atunci 
iei sama ia deosebirile colosale, Atunci 
luna văzută cu ochiul liber iţi pare 
mai mică decât de obiceiu.

Privind soarele cu ochii liberi şi 
apoi prin o sticlă neagră sau intrând 
soarele într’uu nor subţire, nu vom 
observa nici o deosebire, căci ochiul, 
sau mai bine zis creerul, şi-a făcut 
deja judecata asupra mărimii. Astrono
mul însă nu va prea observa deosebire 
chiar dacă se va uita mai întâi prin 
sticla neagră, căci mărimea aparentă a 
soarelui ca şi a lunii, ii e mai bine im 
primată de cât unui laic.

Aceeaş persoană în aceleaşi îm
prejurări poate să aprecieze dist nţele 
şi mărimile deosebit, influenţat de cauze 
subiective fiziologice, cum e somnolenţa, 
oboseala, mici perturbaţiuni trecătoare 
în funcţiunile organelor vederii De 
aceea nu putem lua de bani buni toate 
experienţele, fiind vorba de o apreciarc 
aşa subiectivă şi supusă greşelilor.

Bistriţa (Ardeal). 1. Gorbu

Proprietar:
Tip, Á. Mureşianu: Branisce & Comp 

RtÂmîor responsabil:
Ioan Brotea.

Cine are trebuinţă de mobile I7ial-\r,îr »p 1 p  f î p  m n h i l p
şi-le poate procura mai bine dela r a u i l t c i t  U C  l l l U U l l t

Székely şi Réti
U iltfO JStrÂgârlie lyţ Széebeayi-ter Nr. 47.B r a ş o v ,  Strada Pdrţii Nr. 60

..................... Se creditează 3a muşterii capabili pe rate fă ră  urcarea preţului. . . . .
—  __ —  La Tkrftadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiune de mostre fără obligamont de a cumpăra. —  —  —  —
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D. Bucă 4* Râşnovean
Văpsitori de mobile ş i zidiri.

Stau la dispoziţia Qn. public cu modele cele mai nouă şi preţurie cele 
mai reduse. Atelier de văpsit mobile.

33X3.AJŞOT7', S tr a d a , C a,stel"uJA X i 2îTr. 2 .

„CERBUL",
BaneA poporală soeietate pe aeţii In R e g h i n u l-s â s a s e.

Convocare.

la a Il-a adunare generală ordinară
oare se va ţinea în Reghinul-săsăsc, la 30 Martie 1913 st. n. d. a, la 1 oară în localul băncii.

Ordinea de zi.

1. Deschiderea adunării denumirea notarilor, a scrutinătorilor şi verificatorilor.
2. Raportul direcţiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiare,
4. f Stabilirea bilanţului anulni 1912 şi deliberarea asupra împărţirii venitului.
5. Darea absoiutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare.
6. Urcarea capitalului social.
7. Eventuale propuneri din partea direcţiunii.
8. închiderea adunării.

Contul Bilanţ per 1912 — Mérleg számla 1912 évre.
ACTIVA  —  V A G Y O N nCor. fil. P A S IV A  -  TEHER Cor. fi*.

Cassa în numărar —  Pénztár készlet . 2443 55 Capital societar —  Részvénytőke . . 100000—
Cambii —  Váltók ................................. 131136 — Depuneri —  Betétek . . . . . . . 73239 50

„ hipotecari —  Jeîz. bizt. váltók . 31493 Creditori — • H ite le z ő k ........................ 12000 —
împrumuturi hip. —  Jelz. kölcsönök . 21522—Transitor —  Á tm e n e t i....................... 225 96
Mobiliar şi instal.—  Berendezés 10# Dare după int. dep. nesolv. —  10# 510 10

és felszerelés . . . .  Ő247 31 Ki nem fiz. bet. k. a d ó ...................
Amoitizare —  Leírás . 1347*31 3900 bot. antic, la cambii— Előre felvett váltó 2536 58
Debitori —  Adósok................................. 6446 05 kamat ó k ......................................

Int. antic* la cambii hip. —  Előre felvett 636 44
! jelz. váltó kamatok . . . . . . 283 23

Int. aotic. hip.—  Előre felv. jelz. kamat. 1854 78
Fond de rezerva —  Tartalékalap . . 130 —
Fond de penziune —  Nyugdíj alap . . 140 —
Tantiemă neridicată— Fel nem vett jut. 5284 01
Profit cerat —  Tiszta nyereség . . .

196940 60 186940 60

Contul profit şi perdere. — Nyereség és veszteség számla.

DEBIT —  TARTOBIK Cor. fii VENITE —  BEVETELEK Cor. fii.

Interese —  Kamatok:
j

Interese —  Kamatok :
a) Int. depuneri —  Bet. kamat. 4053 44 a) Dela cambii —  Váltóktól . 9393*41
b) „ reescont —  Vuzlesz. k. 674* 16 4727 60 b) Dela cambii hip. —  Jelz.

Contribuţie —  Adó; bizt. váltóktól...................... 2221*21
a) 10°/o dare după int. dep. — rc) Delà bip. —  Jelz. kölcsön. 1487*53 13102 15

J0°/o-os betéti kamat adó . 405*34 Proviziune —  Jutalék . . . . . . 2100 25
b) Dare directă etc. - -  Egyenes Pro diverse —  Különfélék . . . . . 223 56

adó stb...................................  400*— 805 34 Int. rest. §i prov. —  Hátralékos kamat
Spese —  Költségek: és felszól.............................................. 1636 78

a) Salare şi relut de cvar.— Fi- Taxe —  D i j a k ...................................... 544 —
zetések és bérilletm. - . . 3720*—

b) öpese de canc.— írod. költ. 1412 99
o) Porto —  Postai költségek 89*65 5222 64
Amortizare din mobiliar şi ist. —  Bérén-

dezés és félsz, leírás . . . . . . 1347 31
Pentru binefaceri — Jótékonycélra . . 29—
Interese anticipate —- Előlegezett kam. 190 84

Profit curat —  Tiszta nyereség . . . 5284 01

17606 74 17606 74

Reghinul-săsăsc la 31 Decemvrie 1912. —  Szászrégen 1912 december hő 31-ón.

Direcţiunea : — Az igazgatóság i
Blore Bogdan m. p. director, prezident, —  igazg. elnök. lu liu  Grama ni. p. viceprezident, alelnök 
Ioan Bmea m. p. Civil Dumbrava m p. Nicolau Gliga m. p. loan Bucur m, f .  loan 

P. Chinem  m. p. Tim ion Chibulcutean m. p. Mihail Bucur m. p.

FelfigyeIÖbizottság : — Comitetul de supraveghere:
Subsemnatul comitet am ezaminat conturile prezente şi le am aflat în consonanţiă atât cu cărţile prin
cipale cât şi auxiliare, cu un cuvânt întru toate ezacte. —  AlóUrottfelüghelő bizottság megvizsgáltuk jelen 
számlákat és úgy a fö mint segéd könyvekkel ösazbuBgban-egyszóvai mindenben helyeseknek találtuk.—

Mihail Marieşan m. p. Vasile B. Muntenescu m. p prezident elnök. Simeon Zehan m. p.

Nr. 13 — 1941

t V
fuj

íh

mi

U
•Uni

Pălării pentru dame!!!
De genre cel mai fin, în Velour, Fluche, Ca
tifea, şi Pâslă de mătase, cn preţuri miracu

loase de ieftine la

M. LOTT Chîc yienes
• B i ţ O T ,  W t * 4 t  P o r ţ i  I I .
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Atelier dentist special I. de Viena.

• CA ROL B E R N W IE S E R •

• fost asistent şi tecfanic de primul rang în ate
lierele din Viena. —  Atelier special de Viena

m
•

9 .

pentru dinţi m oderni: C o m n a  de aur, podnri, 
:: lucrări de porţelan şi aparate de dinţi.
Optuator, supărarea de vine şi regularea pentru

o

9
• vorbit ş. a

O are le  pe z i d e la  0 —19 ş i 3—0  «a re .
9 .

% D um in eca  ş l s ă rb ă to a re a  de la  9- i *  o a re  a. ««•» 18̂

BRAŞOV, Strada Castelului N r .  4 6 .  S t s f J K S

Ad Nr.“ 3/1913.

Putlicaţiune.
Duminecă în 3fil6 Faur 1913,

la 11 oare a. m. să va ţinea li« 
citaţiune publiră verbală în sala 
de şedinţe a Comitetului parohial 
dela Biserica Si. Neculae din Bra> 
şov-Sebei, pentru arândarea pe 
timp de 6 (şase) ani a unui teren 
de fânaţe şi păşune în estenziune 
de 268 jugăre din Poiana Braş - 
vuluj. Condiţiunile, să pot ceti ia 
Oi Epitrop Económ Andrei Lupan 
sen. Cacova-de-sue. Nr. 4.

braşov în 11 Ian. —

Comitetul parohial a l Bise- 
ricei Române Ort: Res; Dela ST- 
Hicolae ív Brassó (Braşov).

Dr. F. Saftu 1. Prişcu
preş. secr.

Aviz.

Zi-

din
cad

Subsemnatul aduc la cuştia- 
ţa Onor. public că m’ara mutat 
din Sâmpetr i în Braşov şi îmi 
continui meseria ca măestru 
dar.

ar au în antrepriză zidiri 
nou toifeiul de reparaturi ce 
în branşa aceasta.

Lucrări de beton şi asfalt, 
lucrez planuri şi preliminare de 
spese după învoeală. Toate sub 
conducerea mea proprie

Rog pe onor. public de spri
jin.

Pentru înlesnire pot fi avisat 
print’o carte poştala.

cu toată stima

loan ^unteanc,
măiestru zidar diplomat 

Braşov Strada G-acimayer 44-

X2- Gk J D X
T I N I C H I G I U  Ş l  I N 8 T A L T E A U R

BRAŞOV, TÎRGUL CAILOR 20
(Recemandă Os. prapriaiari de casă, closete * patentate, care au îngheaţă, şi se spală cu apă

S ’a probat in trei erni foarte as 
pro şi s ’a constatat că nu 

poate îngheţa
i eşi pentru a se putea instala 
nu se pretind spese mari, nici 

vre un local deosebit.
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> 0 0 0 0 0 0 0 0 6 6 0 0 0  x  6 6 0 0 6 0 0  

N. I. F O L Y O V I T S

Holtrich-Ujhelyi,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare gaoitiatent în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi.
;— : —  Stofe de haine şi Albituri. — :— *

*

*  . Trusouri complete.
^ Serviciu prom pt! P reţu ri ieftine! 

OKKOOOOOOOQQO X OOOOCKSOOOOOOeOO
Recunoscut de medici specialitatea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sto- 
mah, cingătoare, bretele ortopedice
(Gradhalter) etc. după măsură, ee oonfecţio- 
naază cu preţuri scăzute de

Mme B. Rappaport
Braşov, Strada porţii Hr. 59. (vis-â-vis ca 

Hotel Goroaoa-
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

T P A B V L  T r « ® M F * l  A. MWBBdANl, B IU tiUM B  *  O®IIP: 1BAÇCV.


